

2022年度“感动青岛”道德模范正式候选人(含团队)事迹简介

(上接第八版)随时有落水危险。生死攸关之间,李欣迎着2米高的巨浪多次驾驶摩托艇尝试靠近打翻渔船,他一边安抚落水人员,一边根据风向、浪涌以及暗流流向制定救援方案,用时17分钟完成救援行动。整个救援过程中,李欣沉着有序地指挥,和队友不畏危险、配合默契,他们的事迹被省市级多家媒体报道。自2015年5月以来,李欣个人累计参与救援数十次,独立作业解救落水人员19人次,团队配合解救落水人员百余人次,用坚守与热爱默默守护着海上的生命安全。

09【见义勇为】经济

经济,男,汉族,2004年2月生,山东青岛人,共青团员,青岛市市北区即墨路街道冠县路社区居民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

2022年5月13日20时30分许,青岛市市北区邱县路海逸景园6号楼18楼窗外的架子上,突然冒出1米多高的火苗和滚滚浓烟,几袋粮食被引燃后,火星簌簌地往下掉,火势很快蔓延到了15楼。就在这时,18岁的经济从15楼跑到18楼,疏散了10多名邻居后,拎着大桶水浇灭了窗外的火苗。不仅如此,经济还跑到9楼,和父亲、邻居一起灭火。在突发性火灾事故面前,是助人的勇气让经济在不到一个月就要高考的关键时刻带伤挺身而出、投身灭火,是善良的品质让一个刚刚成年的男孩在刹那间做出有为而无私的选择,是担当的德行让一个青年学子见义勇为的精神风貌在社会得到发扬。

10【见义勇为】杨美芹

杨美芹,女,汉族,1953年7月生,山东青岛人,青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民。荣获青岛市“文明市民”称号。

2022年6月12日下午3时许,杨美芹正在家中蒸馒头,忽然看见西邻郭永年老人家火势冲天。郭永年老两口均年过九十,老伴长年瘫痪在床。杨美芹直冲郭永年家,撞开院门,发现郭永年瘫坐在院中束手无策,瘫痪的老伴躺在屋中。杨美芹又折返回家,边让儿媳打119报警,边拎着湿毛巾跑回老人家。浓烟弥漫无法入内,已经被浓烟呛得满脸通红的瘫痪老人奋力地爬至窗户边,杨美芹先将湿毛巾敷在老人脸上,又跟儿媳拼尽全力将老人救了出来。最终火情得到控制,两位老人安全得救。杨美芹由于紧张、劳累、脚崴,被浓烟呛得呼吸困难等情况,坐在地上久久不能起身。她用自己的实际行动诠释了一个普通老人临危不惧、淡定沉着的见义勇为精神。

11【诚实守信】王加辉

王加辉,男,汉族,1947年8月生,山东青岛人,中共党员,青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

在即墨区田横岛省级旅游度假区的猪岛上,有一位已近耄耋之年的老党员,名叫王加辉。守岛就是守家,国安才能家安。1974年,年仅27岁的王加辉主动请缨登上了猪岛,成为一名守岛人。“只要国家需要,我一定以岛为家,坚持到底。”一句看似简单的承诺,他却用了48年来兑现。恶劣的环境、艰苦的条件、对亲人无尽的思念都没有磨灭他坚定守岛的决心,“既然进来了,我就得守好这个岛,一直到老。”现如今,王加辉年近80岁,因长年受海风和海岛上湿气的侵蚀,身体状况已是大不如前,孩子们多次表示想接他出岛,都被他坚定地拒绝了,他说:“人在阵地在”。时光荏苒,初心不忘,一朝上岛,一生守护。48年,一万多个朝朝暮暮,从青丝到白发,王加辉将自己的青春无私地奉献给了脚下这片土地,用无怨无悔的坚守,诠释着对党和祖国的一片深情。

12【诚实守信】臧虹汝

臧虹汝,女,汉族,1989年4月生,山东诸城人,中共党员,青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

臧虹汝是山东省文明家庭“助学奶奶”耿秋萍家庭的一员,感染于长辈们接续资助贫困失学儿童31载的不渝信念,三代传承化声嘱托,她14年为爱坚守一句承诺。自2008年扛起“耿秋萍爱心工作室”这面爱心旗帜,她累计联系了200余名社会各界爱心人士,筹集到近14万元爱心善款,资助了困难学生460多人次。从白天到黑夜,从办公桌前到床榻上,她守护的是时代传承的爱心诺言,点燃的是无数贫困学子的星火求学愿。常年的连轴转状态,将她推向疑似罹患肿瘤的命运罗盘,可她还是毅然决然地选择推迟手术,优先保证助学工作的顺利推进。她以身示范重诺守爱,以无言付出点亮无数学子的人生坦途,以人间大爱谱写了一段段温暖人心的助学故事。

13【诚实守信】刘元芳

刘元芳,女,汉族,1969年12月生,山东青岛人,青岛市崂山区王哥庄街道王哥庄社区居民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

32年前,刘元芳的男友因为一场意外车祸高位截瘫。年仅21岁的刘元芳在震惊和伤痛中做出决定,毅然和男友结婚,用一生兑现“你在我一天,我就不会离开你”的诺言。女本柔弱,因爱则刚。结婚后,刘元芳每天定时为丈夫翻身、抱他上轮椅、照顾他吃喝拉撒,逗他开心,白天抽空还要外出干活为家里谋生计,常年辛劳下,刘元芳颈椎压弯变形,头和胳膊常常疼得抬不起来。让她欣慰的是,原本被诊断活不过三五年的丈夫,如今不仅能够坐着轮椅进行一些简单的活动,性格也渐渐开朗起来,还自学篆刻、石刻、根雕等技艺,成为远近闻名的乡村文化达人。两人的女儿也考上了重点大学研究生,在外地上学。刘元芳不离不弃和相守践诺,让一家人迎来生活的光亮。

14【诚实守信】姜世付

姜世付,男,汉族,1950年8月生,山东莱西人,莱西市南墅镇上店村居民。

1947年9月27日,我华东野战军第九纵队某部,奉命在莱西市上店村阻击国民党军追击,掩护大部队转移,30多名战士全部壮烈牺牲。上店村村民将烈士安葬,由此开启了该村三代村民75年守护无名烈士墓的历程。

15【敬业奉献】刘军红

织乡亲们将散葬的烈士遗骨重新安葬到一个依山傍水的山坡上,修建了一座无名烈士墓,并为这座小山头起名为“卧龙岗”。几十年来,姜世付将守护烈士墓当成一生的使命和信念,带领一家老小和村民,按当地风俗每年四次祭奠烈士,风雨无阻,代代相传,谱写了一曲“崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈”的生动赞歌。

16【敬业奉献】于静

于静,女,汉族,1983年9月生,山东青岛人,中国残奥冰球队队员。荣获青岛市“文明市民”称号。

30年从业,勤勤恳恳,鞠躬尽瘁,刘军红用赤胆忠心谱写着对党的忠诚和对事业的热爱。2019年9月,刘军红确诊肝癌,并紧急做了介入手术,但不到半月,他便穿上制服重回岗位。他始终心怀责任感,尽己所能地优化营商环境,牵头加大了对辖区涉嫌非法集资企业的监督检查力度,排查风险企业31次,参加研判会议18次,参加处置非法集资应急演练1次。对辖区内外广告进行系统的排查整顿,积极清理违法广告,仅2021年参与查处违法广告多达34件,收缴罚没款140.7万元。2022年1月27日,刘军红不顾医生和亲人劝阻,婉言谢绝了领导建议休息的好意,执意回到他所热爱的工作岗位,满怀着对未竟事业的遗憾和牵挂,将生命永远定格在51岁。

17【敬业奉献】许廷宾

许廷宾,男,汉族,1973年6月生,山东青岛人,国网青岛市即墨区供电公司输配电运检中心输电运检班班长。荣获青岛市“文明市民”称号。

许廷宾的整个职业生涯都在和线路打交道,是名副其实的资深“老线路”。自1990年入职以来,施工员、安全员、技术员,他转了个遍,实行绿色;爬杆塔、穿铁鞋、拿扳手,他样样精通,手到擒来,全区112条输电线路1504公里的路程,处处都留下了他的足迹。为防止外力破坏对电网带来的影响,许廷宾采取加强巡视,除草清障、强化宣传等多项措施。2022年,他共参与扑灭山火111处,及时制止外力隐患1427次,清理异物、鸟巢192处,修剪砍伐危及线路运行的树木5757棵,停电处理弓子线发热缺陷18处,有效维护了电网安全。近年来,在上合组织青岛峰会、人民海军成立70周年、中华人民共和国成立70周年庆典、建党100周年等重大活动中,许廷宾负责的所有保电线路全部保持了“零跳闸、零缺陷、零投诉”的良好状态,保障了各重大活动顺利进行。30多年来,他用自己的实际行动守护了墨城万家灯火通明。

18【敬业奉献】郭锐

郭锐,男,汉族,1977年10月生,山东青岛人,中共党员,中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工首席技师、中国中车首席技能专家。近年来,郭锐荣获全国劳动模范、最美铁路人、全国五一劳动奖章、新时代铁路榜样、中华技能大奖、全国技术能手、泰山产业领军人才、山东省首席技师、振超技能大奖等50多项国家级、省市级荣誉。2018年当选第十三届全国人大代表,并作为产业工人代表亮相首次两会“代表通道”。2022年当选党的二十大代表,是高铁装备行业唯一一名一线工人代表。

从业25年来,郭锐一直扎根轨道交通装备制造业一线,长期从事高速动车组、城轨地铁列车的核心部件——转向架的装配制造,是该领域的“大国工匠”。依托精湛的操作技艺,持续的技术攻关和创新突破,他攻克制约高速动车组转向架装配制造的多项“微米”级难题,成功掌握转向架制造关键技术,独创10多项行业绝招绝技,完成40多项技术创新成果,获得国家授权专利19项,为高铁列车的高品质制造作出了突出贡献。从时速160公里到350公里,从“和谐号”到“复兴号”,他和团队装配的高速动车组超过1400列,已累计安全运行逾50亿公里。多年来,通过创新攻关及成果转化,以郭锐领衔和命名的国家级技能大师工作室直接为企业创造效益6000多万元,为擦亮“中国名片”提供持续助力。

19【敬业奉献】薛增团

薛增团,男,汉族,1970年6月生,山东青岛人,中共党员,青岛西海岸新区太行山路小学教育集团行知校区高级教师。荣获青岛市“文明市民”、“青岛市优秀教师”称号。

1990年,薛增团到独垛子小学任教,成为一名乡村教师。32年来他栉风沐雨,用一颗赤诚之心,扎根山区,爱洒桃李。他无畏青丝变白发,无畏山间的寂寥,无畏山村学校层峦叠嶂般的重重困难。执鞭上课,劈柴生火,他曾是语文、体育、美术“全能型”教师,曾是老师和学生们们的“厨师长”,学校的“安保员”。执笔教学,育人育心,他又是困难儿童教育权利的捍卫者,留守儿童教育道路的守护者,迷途学生教育道路的引导者。52岁的他如今已迈入“老教师”的行列,但他秉持着一股“不能被年轻人落下”的不服输的劲头,边教学,边学习,只为让孩子们感受到更加充满生机的教育。没有惊天动地的壮举,明天,他将继续前行,为乡村教育事业贡献自己的力量。

20【敬业奉献】孙晓兰

孙晓兰,女,汉族,1989年8月生,安徽淮北人,

中共党员,国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站站长、党支部书记。荣获山东省五一劳动奖章,获评山东好人、青岛市劳动模范、青岛工匠、青岛市杰出青年岗位能手、青岛市优秀共产党员称号,当选山东省第十二次党代表。

工作8年来,孙晓兰坚守基层一线,坚持深耕技术,致力于提升电力设备智能运检水平,参加山东电力新员工技能竞赛勇夺第一名,研发的创新成果获国网公司青创赛金奖、山东省智能制造创新创业大赛第一名。她处处冲锋在前,带领班组高标准运维青岛核心区49座变电站,供电区域连续8年春节零停电,圆满完成上合峰会、海军节、跨年公司领导人峰会等重大保电任务,在安全管理、党建融合、创新创效等多方面形成典型示范。面对突发疫情,她大年初二返岗,制定封闭式值班模式和日巡检制度,并带头连值7天7夜,实时掌握25条供电线运行情况,为打赢疫情防控阻击战提供坚强电力保障。从变电站值班员到山东省第十二次党代表,孙晓兰用实际行动展现了新时代产业工人形象,绽放了新时代巾帼风采。

21【敬业奉献】徐健

徐健,男,汉族,1976年10月生,福建漳州人,无党派人士,中国科学院青岛生物能源与过程研究所所务委员、生物能源研究室主任、单细胞中心主任、研究员二级。荣获国家级人才计划专家、国家杰出青年基金、中国青年科技奖、中源协和生命医学创新突破奖、泰山学者、“科技领军人才工作室”称号。

徐健于2008年全职加入中国科学院青岛生物能源与过程研究所,任mSystems高级编辑。在Science、Cell Host Microbe、Nature Commu.、Science Adv.等期刊上发表论文150余篇,被引用超14000次,入选爱思唯尔“中国高被引学者”,H-index 56。他带领同事们提出单细胞代谢表型组学概念,研制成功和产业化了单细胞分析科学仪器系列,开发了原创的单细胞/元基因组大数据系统,并服务于微生物组研究、细胞工厂筛选、生物资源挖掘、海洋生态监控、慢病诊断、抗感染精准用药、肿瘤药物筛选等。同时,他以微拟球藻为模式,建立富有特色的光合固碳底盘细胞构建和筛选技术体系,推动了工业微藻的合成生物学与分子育种。

22【敬业奉献】冯磊

冯磊,男,汉族,1974年9月生,山东淄博人,中共党员,生前任山东省青岛监狱第十监区一级警长。荣获青岛市“文明市民”称号。

2006年冯磊转业到青岛监狱,16年来始终在监区一线工作,坚守在刑罚执行、改造罪犯的最前沿。在罪犯改造上,他自学成为国家二级心理咨询师,对重点罪犯实行挂牌攻坚,累计改造恶习深、矫正难度大的重点罪犯230余名;在执法上,他始终保持转业军人一丝不苟、严谨务实的优良传统,经手的罪犯计分考核、减刑假释等执法案件,始终保持“零差错”“零投诉”的优异成绩;在疫情防控期间,他舍小家、顾大家,首批参加狱内封闭执勤76天,近3年来累计全勤完成28个批次、574天的封闭执勤任务,与家人聚少离多。2022年10月8日,冯磊同志在监狱封闭执行任务期间突发疾病因公牺牲,年仅48岁。

23【敬业奉献】梁建英

梁建英,女,汉族,1972年4月生,山东高密人,中共党员,国家高速列车青岛技术创新中心主任。荣获国家科技进步特等奖、中国青年科技奖、国务院特殊津贴专家、泰山产业领军人才、青岛市科学技术最高奖、全国最美科技工作者、全国五一巾帼标兵、全国三八红旗手标兵等荣誉。先后入选国家百千万人才工程,被授予“有突出贡献中青年专家”,入选国家“万人计划”,国家“中青年科技领军人才”。

多年来,她一直深耕高铁的技术研发,主持研制的CRH380A动车组创造了时速486.1公里的世界铁路运营试验最高速。她主持研制的“复兴号”动车组实现时速350公里商业运营,使我国成为世界高铁商业运营速度最高的国家。她带领团队研制的时速600公里高速磁浮交通系统于2021年7月成功下线,标志着我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

作为技术领军人物,梁建英敢于担当,勇于创新,带领研发团队攻坚克难,勇攀技术高峰,攻克了高速动车组一个个关键技术,成功研制从“和谐号”到“复兴号”,从运营时速200公里到350公里各个速度等级,适应各种复杂运营环境的中国高速动车组谱系化产品,助力中国高铁成为一张亮丽的国家名片。

24【敬业奉献】刘俊娜

刘俊娜,女,汉族,2001年7月生,山东莱西人,共青团员,莱西市水集街道北庄社区居民、西安美术学院学生。荣获青岛市“文明市民”称号。

刘俊娜是一名先天听障的残疾人,3岁时,父母把她送到了青岛市康复中心,接受系统的康复训练。2016年,青岛市残联到青岛聋校挑选残疾人运动员,16岁的刘俊娜因为体能的优势被教练看好,进入聋人跆拳道队。残疾运动员的训练需要克服生理和心理的压力,付出比常人更多的努力。刘俊娜凭借坚强的毅力和不服输的劲头,全身心投入训练,哪怕腿疼到上不了床,也咬牙坚持,严寒酷暑,从未耽误。短短6年时间里,她就在国际、国家和省市比赛中获得了12金、8银、4铜共24枚奖牌的好成绩。刘俊娜从事体育比赛的同时,没有耽误自己的学习。她凭借自己的绘画水平和文化课成绩,2020年顺利考取西安美术学院特殊教育学院。摘金夺银,屡创佳绩的成长道路背后,是她对待体育的全力以赴、不懈追求。

25【敬业奉献】李成林

李成林,男,汉族,1981年2月生,内蒙古自治区五原县人,中共党员,海尔智家股份有限公司冰箱高级研发工程师。其主导研发的产品技术先后荣获“山东省科学技术进步奖二等奖”“山东省科技进步三等奖”“德国“IF奖”“美国“IDER奖”“红点设计大奖”等奖项。荣获青岛市“文明市民”称号。

李成林响应国家双碳绿色节能战略,他研发的节能冰箱,从2天1度电到4天1度电,是行业的

最高水平,每年可为社会节电2.6亿度,相当于三峡水电站26小时的发电量。李成林聚焦百姓饮食健康,他研发的冰箱保鲜技术,成为国际标准,让中国企业第一次有了制定国际电冰箱保鲜标准的话语权,守护人民“舌尖上的安全”。他研发了全球第一台零距离平嵌冰箱,颠覆了冰箱百年设计格局,提升海尔民族品牌在全球的影响力,助力海尔冰箱全球14连冠。在18年的研发经历中,他共取得153项专利,其中发明专利51项、使用新型专利67项、外观专利35项。

26【敬业奉献】宋卫青

宋卫青,男,汉族,1968年6月生,山东日照人,中共党员,青岛市立医院医学检验部主任,青岛市临床检验质量控制中心主任。荣获山东省临床检验中心抗疫先进个人、青岛市优秀共产党员、青岛市抗疫先进个人、青岛市“五一”劳动奖章等荣誉。

作为青岛市新冠疫情诊疗专家委员会检验学组组长,宋卫青在新冠肺炎疫情期间,承担青岛市疫情防控工作的落实和质量控制、生物安全等职责。他制定了青岛市新冠病毒核酸检测实验室工作标准、实验室生物安全工作方案,审核验收新申请的近百家新冠病毒核酸检测实验室,监督检查60余家医疗机构的核酸检测实验室和发热门诊,指导城市检测基地的建设,始终奋战在一线。

作为省、市重点学科带头人,宋卫青集中检测、资源共享、实验室集约化管理的优势,建立精准检测平台,使分子诊断项目日新月异,服务半径已辐射至全市范围。他带领团队承担国家级课题10余项,年发表论文50余篇;高效促成青岛市“新型冠状病毒抗原检测平台的搭建及快检产品产业化”生命健康领域应急攻关项目成功落地,顺利完成了国家卫健委新冠抗原试剂性能评价临床研究。

27【孝老爱亲】石忠英

石忠英,男,汉族,1959年8月生,山东青岛人,青岛市李沧区兴城路街道汾阳路社区居民。荣获青岛市“文明市民”、全国优秀“最美家乡人”称号。

石忠英的妻弟常年患病,弟媳智力残障。2004年,当石忠英发现刚出生的侄子陈亮因得不到基本的照护时,便和妻子毅然决定承担起抚养侄子的责任。后来,石忠英慢慢发现侄子存在智力障碍,生活本不富裕的他逐一解决了孩子落户、入学等各种困难。2014年,病重的妻子也来投奔,石忠英竭尽所能给予温暖和救助,安排住院治疗并陪护,直至妻弟离世。2018年,妻子罹患宫颈癌,父亲因脑出血住院……尽管生活困难重重,但石忠英从未放弃他“手心里的宝”。2016年,石忠英挖掘出陈亮擅长跑步的天分,鼓励并陪伴他每天训练。2019年,陈亮开始参加特奥羽毛球竞赛,石忠英带他训练、找教练指导,外出集训也全程陪同。在2021年全国第十一届残运会暨第八届特奥会,陈亮代表山东省斩获一枚羽毛球男子单打金牌。领奖台上陈亮格外闪耀,他成才背后的故事更让人动容。好姑父石忠英18年来的爱心抚育,让一名残障少年成长为冠军,彻底改变了他的人生轨迹。

28【孝老爱亲】陈志宏

陈志宏,女,汉族,1953年10月生,山东青岛人,中共党员,青岛市市南区八大峡街道八大峡社区居民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

2018年,陈志宏的儿子王雅楠常感头痛难耐,